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1. Аннотация 

Данное пособие предназначено для самостоятельной работы студентов 

экономических специальностей, изучающих курс «Организация, нормирование 

и оплата  труда на предприятиях отрасли». Учебно – методическое пособие со-

ставлено в соответствии с основными разделами рабочей программы.  

Цель данного пособия - более углубленное теоретическое  изучение тем 

курса и  приобретение практических навыков в области организации труда, 

нормирования труда и организации оплаты труда.  

Итоги выполнения самостоятельной работы включаются в балльно -

рейтинговую систему. 
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2. Введение. 

 

Организация, нормирование и оплата труда на предприятиях отрасли» 

является специальной дисциплиной в системе подготовки экономистов-

менеджеров по специальностям «Экономика и управление на предприятиях 

машиностроения» 080502. 

Важнейшей целью изучения дисциплины является формирование у сту-

дентов:  

 теоретических знаний по экономике трудовых процессов, связанных с 

разделением и условиями труда, классификацией затрат рабочего времени и 

времени использования оборудования, системой норм труда, нормативных ма-

териалов по труду и системой заработной платы 

 прикладных знаний в области методов проектирования организации 

труда и систем заработной платы 

 навыков по проведению хронометража и фотографии рабочего време-

ни, и расчетов численности персонала с целью эффективного использования 

трудового потенциала предприятия. 

 Лекционный материал предназначен для изучения ключевых тем курса, 

усвоения наиболее сложных понятий и базовых категорий, методов. 

Практические занятия преследуют цель – формирование у студентов на-

выков в области организации, нормирования и оплаты труда работников пред-

приятий различных форм собственности  для их использования в будущей 

практической деятельности. 

Целью самостоятельной работы студентов является применение теорети-

ческих и практических знаний  для выполнения работ, требующих самостоя-

тельного подхода к решению поставленной задачи с использованием дополни-

тельных источников и еѐ самостоятельного осмысления.  

Дисциплина «Организация, нормирование и оплата труда на предприяти-

ях отрасли» занимает важное место в плане подготовки экономистов-
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менеджеров по управлению предприятиями. Она базируется на 

профессиональных дисциплинах «Экономика предприятия», «Экономика и со-

циология труда» и является основой для изучения дисциплин: «Анализ и диаг-

ностика финансово-хозяйственной деятельности предприятия городского хо-

зяйства», «Экономика отрасли», «Организация производства». 

В результате изучения дисциплины «Организация, нормирование и опла-

та труда на предприятиях отрасли» студенты должны:  

знать  

- нормативно-методические документы и теоретические основы органи-

зации, нормирования и оплаты труда; 

- принципы и основные методы оптимизации трудовых процессов, норм 

труда и системы заработной платы, показатели эффективности труда; 

-  структуру заработной платы и особенности оплаты труда различных ка-

тегорий персонала; 

уметь 

- проектировать трудовые процессы, нормы труда и системы оплаты; 

- проводить анализ состояния нормирования и оплаты труда  на предпри-

ятии; 

- проводить анализ качества норм труда и эффективности производства; 

владеть 

-   основными понятиями организации труда; 

-  навыками самостоятельного овладения новыми знаниями и работы с 

нормативно-справочной литературой в области системы организации, норми-

рования и оплаты труда; 

-  навыками обоснования организации и расчета норм труда; 

- навыками расчета численности персонала предприятия по категориям. 

Методические указания к самостоятельной работе студентов является не-

отъемлемой частью учебно-методического комплекса и представляет собой ло-

гическое дополнение к учебному пособию и методическим указаниям  к прак-
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тическим занятиям и сборнику задач  по курсу «Организация, нормиро-

вание и оплата труда на предприятиях отрасли». 

 

3. Организация самостоятельной работы студентов по дисциплине 

«Организация, нормирование и оплата труда на предприятиях  

отрасли» 

 

3.1. Основные задачи методических рекомендаций по выполне-

нию самостоятельной работе студентов 

 

Основными задачами методических рекомендаций по   самостоятельной 

работе студентов являются: 

– активизация самостоятельной работы студентов в учебном процессе; 

– создание условий для оптимизации процесса изучения студентами 

учебной дисциплины; 

– организация внеаудиторной самостоятельной работы студентов; 

– обеспечение контроля за ходом самостоятельной работы студентов в 

процессе изучения учебной дисциплины и ее результатами; 

– управление познавательной деятельностью студентов 

 

3.2. Тематический план проведения самостоятельной работы  

студентов 

Тематический план самостоятельной работы студентов является частью 

рабочей программы и тематического плана дисциплины. На изучение дисцип-

лины «Организация , нормирование и оплата труда на предприятиях отрасли» 

отводится 48 часов аудиторных занятий, в том числе   32 часа лекций, 16 часов  

практических занятий и  32 часа самостоятельной работы. Количество часов, 

предложенных на изучение разделов и тем курса в целом, в том числе и на са-

мостоятельную работу студентов, представлено в таблице 3.1. 
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Таблица 3.1-  Тематический план самостоятельной работы сту-

дентов по дисциплине 

Наименование раздела 

Наименование темы дисциплины 

Время на 

самостоя-

тельную 

работу 

Введение. Содержание дисциплины и ее задачи. Связь с другими дисциплинами  

Раздел 1. Основные понятия организации труда 12 

Раздел  2 - Нормирование труда 12 

Раздел 3 -  Организация заработной платы 12 

ИТОГО 42 

 

3.3. Структура самостоятельной работы студента 

 

Задания для самостоятельной работы составляются по разделам и те-

мам, по которым не предусмотрены аудиторные занятия, либо требуется 

дополнительно проработать и проанализировать рассматриваемый препо-

давателем материал в объеме запланированных часов. 

Каждая тема, выносимая на самостоятельное изучение студентами, 

включает: 

– цель выполнения задания; 

 требования к знаниям, умениям и навыкам студентов; 

– содержание задания или ссылки на сборники заданий; 

– ссылки на разделы теоретического курса с указанием разделов не-

обходимой учебной литературы; 

– список литературы. 

Индивидуальные задания, выполняемые студентом, состоят из кон-

трольных вопросов, задач, примеров, графических работ и т.п. в зависимо-

сти от специфики разделов изучаемой  учебной дисциплины. Основные  

вопросы, предлагаемые студентам в начале каждого раздела курса, носят 

обобщающий характер и должны способствовать развитию профессио-

нального интереса и творческого мышления. 
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В настоящем пособии представлены индивидуальные задания 

по 10 вариантам, содержащие три задачи, требующие решения. Ввиду 

раниченности страниц в методическом пособии представлены не все инди-

видуальные задания, выдаваемые студентам. 

Самостоятельная работа каждого студента включает: 

– выполнение двух индивидуальных заданий в течение семестра; 

– подготовку к тестированию по соответствующим темам; 

– подготовку к практическим занятиям по соответствующим темам; 

– проработку дополнительного материала для расширения кругозора 

по теме; 

– подготовку к написанию контрольной работы; 

– выполнение творческих заданий (написание тезисов для участия в 

конференциях, участие в составе команд на олимпиадах и др.) 

 

3.4. Организация контроля 

 

Самостоятельная работа студентов в вузе должна находиться в центре 

внимания преподавателя. Сроки представления результатов, устанавливают-

ся преподавателем: 

-подготовка к практическим занятиям и  практические самостоятель-

ные работы (решение и обоснование задач) приурочиваются к срокам прак-

тических занятий по соответствующей теме; 

- подготовка к тестированию – к  установленному сроку зачета по со-

ответствующей теме; 

            - остальные самостоятельные работы приурочиваются к срокам кон-

трольных точек, фиксирующих накопленные знания и умения студентов по 

соответствующей дисциплине. 



4. Задания для самостоятельной работы и методические указания  

к ним. 

 

4.1.   Организация труда на предприятии  

 

В данном разделе приведены методические указания и основные рас-

четные формулы по решению задач, связанных с расстановкой работающих, 

определением границ разделения труда, рациональных режимов труда и от-

дыха, вопросами организации обслуживания рабочих мест и др. 

Учебные цели: 

 Приобретение студентами умений и навыков области научной органи-

зации труда с использованием различных форм и методов организации труда. 

Приобретение студентами умений и навыков экономического обоснования  

этих процессов. 

В результате изучения темы и выполнения работы студенты должны:  

знать  

-организацию трудовых процессов на предприятии и их классифика-

цию; 

- нормативно-методические документы и теоретические основы орга-

низации труда; 

- принципы и основные методы оптимизации организации трудовых 

процессов; 

уметь 

- проектировать трудовые процессы; 

- проводить анализ состояния организации труда на предприятии; 

- проводить анализ качества организации труда и эффективности про-

изводства; 

владеть 

-   основными понятиями организации труда; 

-  навыками самостоятельного овладения новыми знаниями и работы с 

нормативно-справочной литературой в области системы организации, труда; 
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-  навыками обоснования организации и расчета показателей 

организации труда; 

- навыками расчета эффективности в результате внедрения НОТ. 

 

4.1.1. Методические указания к решению задач и основные  

формулы для расчетов 

 

Продолжительность цикла многостаночного обслуживания )Т( ц  опре-

деляется по формуле  4.1: 

замц ТТТ .
,                                          (4.1) 

Если сумма затрат времени по обслуживанию всех станков меньше 

машинно-автоматического времени ),ТТ( а.мз
 то величина свободного 

времени )Т( св
 рабочего определяется по формуле 4.2: 

 зцсв ТТТ ,                                            (4.2) 

Если зТ  больше машинно-автоматического времени ),ТТ( а.мз
 то 

величина простоя станков )Т( пр  определяется по формуле 4.3: 

амозпр ТНТТ .)1( ,                             (4.3) 

Аналогично рассчитывается численность вспомогательных рабочих по 

функциям обслуживания. 

Коэффициент разделения труда рабочих )К( р.т.р рассчитывается по 

формуле 4.7: 

потсссм

нр

ртр
ТЧТ

Т
К 1.. ,                                       (4.7) 

где нрТ  – затраты времени, непредусмотренные заданием, технологической 

документацией или ТКС, мин; 

смТ  – продолжительность смены, мин; 

Чсс – среднесписочная численность рабочих, человек; 

потТ – суммарные потери рабочего времени, мин. 
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Коэффициент рациональности приемов труда )К( т.п
 рассчиты-

вается по формуле 4.8.: 

 ,
)(

1
.

.

сссм

в прпср

тп
ЧТ

QtТ
К                                       (4.8) 

где Тср – средние затраты времени на выполнение операции, мин; 

р.пt  – затраты времени на выполнение операции передовыми рабочими, 

мин; 

Qвп  – объем выполненной работы в натуральном измерении. 

Коэффициент организации рабочих мест )К( м.р определяется по форму-

ле 4.9: 

,
..

.
n

Ч
К

мрт

мр                                           (4.9) 

где мртЧ ..  – численность работников, занятых на рабочих местах, отвечающих 

требованиям проектов, человек. 

Чсс – среднесписочная численность работников, человек. 

Коэффициент обслуживания работников  Кобсл рассчитывается по фор-

муле 4.10: 

,1
смсссм

пот

обсл
nЧТ

Т
К                                        ( 4.10) 

где 
потТ  – суммарные потери времени работников из-за несвоевременного об-

служивания, мин; 

nсм – количество смен, в которых проводилось наблюдение. 

Коэффициент нормирования труда )К( р.н  определяется по формуле 

4.11: 

,.

.

. нн

сс

рн

рн К
Ч

Ч
К                                            ( 4.11) 

где рнЧ .  – численность рабочих, работающих по нормам времени, выработки, 

обслуживания, нормированным заданиям или нормативам численности, че-

ловек; 

Чсс – среднесписочная численность рабочих, человек; 
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н.нК  – общий коэффициент напряженности действующих норм. 

Коэффициент условий труда )К( т.у рассчитывается по формуле 4.12: 

,
...

...

21

.22.11.

.

n

nnтутуту

ту
ЧЧЧ

ЧКЧКЧК
К                       ( 4.12) 

где nт.ут.у К...,,К 1  – коэффициент условий труда на рабочих местах от 1 до n; 

Ч – количество рабочих мест от 1 до n. 

Коэффициент трудовой дисциплины )( .дтК определяется по формуле 

4.13: 

ЧФРВ

Т

ЧТ

Т
К

пл

цд

см

вн
д.т 11 ,                         ( 4.13) 

где 
в нТ  – сумма внутрисменных потерь рабочего времени, вызванных нару-

шениями дисциплины, мин; 

цдТ  –  сумма целодневных потерь, вызванных нарушениями трудовой 

дисциплины, дней; 

ФРВ
пл 

– плановый фонд рабочего времени на одного рабочего за пери-

од, дней. 

Коэффициент творческой активности работников )( .атК рассчитывается 

по формуле  4.14: 

,.
Ч

Ч
К тв

ат                                         ( 4.14) 

где Чтв - число работников, участвующих в рационализации, изобретательст-

ве, творческих советах, бюро и т.п. 

Расчет снижения себестоимости )(
ссЭ  за счет снижения условно-

постоянных затрат  производится по формуле 4.18: 

.
100

,
1

21 Q

сс

ПУПР
Эили

Q

QQ
УПРЭ

cc
                              ( 4.18) 

Такой же результат можно получить, умножив себестоимость дополни-

тельного выпуска продукции (по базисному ее уровню) на удельный вес ус-

ловно-постоянных расходов в базисном периоде и рассчитать по формуле 

4.19: 
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                            .
100

%
121 УПР

пл

с d
Пр

QQЭ                                

( 4.19) 

При этом, кроме снижения себестоимости, будет образовываться и до-

полнительная прибыль, рассчитанная  по формуле  4.20: 

                                         ;
100

%
21

плПр
QQПр                               ( 4.20) 

При относительном сокращении численности работающих, за счет рос-

та производительности труда и снижения трудоемкости. Расчет экономии 

численности производится по одной из  формул 3.21: 

                                          

.
.

.

221

тп

баз

базч

нв

ч

I

Ч
ЧЭ

или
КФРВ

QТрТр
Э

                              ( 4.21) 

Экономия от снижения себестоимости за счет сокращения численности 

определяется по формуле   4.22: 

                              .
ЕСН%

ЗПЭЭ г

чсс
100

1                               (4.22)                           

За счет опережающих темпов роста производительности труда над 

темпами роста средней заработной платы. Расчет экономии от снижения се-

бестоимости производится по формуле 4.23: 

                       %).(
100 .

. вd
П

ПЗП
СЭ зп

тп

тп

базссс
,                         ( 4.23) 

Годовой экономический эффект )Э( г  определяется  за отчетный период 

по  формуле 4.24: 

                            ,221 КЕQССЭ нг
                                    ( 4.24) 

Годовой экономический эффект )Э( г  определяется  за ожидаемый  пе-

риод по формуле 4.25: 

                                        ,. КЕЗЭЭ нтекссг                          ( 4.25) 
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4.1.2. Задачи для самостоятельного решения  

(при выполнении работы обязательно указывается № варианта) 

 

Вариант 1. 

Задача 1. Для выполнения дневного производственного задания           

Тн =450 нормо-ч, в том числе на токарные операции – 160, на фрезерные – 

120, на сверлильные – 100, на шлифовальные – 70 нормо-ч. Рассчитать необ-

ходимую для выполнения задания 
яЧ  по специальностям, если 

н.вП  токарей – 

125 %, 
н.вП  фрезеровщиков – 117, 

н.вП  сверловщиков – 122, 
н.вП  шлифовщи-

ков – 112 % ( ч2,8Тсм
). 

Задача 2.  Рассчитать по методике НИИ труда: 

Коэффициент разделения труда, если ,ч8Т,мин1790Т смнр  

;920,165 минТчеловекЧ пот
 коэффициент рациональности приемов труда, 

если .8,8.,1000,5,7,10 человекЧчТштМминТминТ смпрс  

Задача 3. Рассчитать экономическую эффективность мероприятий по 

НОТ, если до внедрения мероприятий 
1сС  составляла 63 руб., после  внедре-

ния 
2

С  = 50 руб., 2Q  = 12 300 единиц, К  = 15 тыс. руб., 
нЕ  = 0,15. 

 

Вариант 2 

 Задача 1. Нормативная технологическая трудоемкость производствен-

ной программы  на год 2860 тыс. нормо-ч, в том числе по цеху № 1 – 900 тыс. 

нормо-ч, по цеху № 2 – 1460 тыс., по цеху № 3 –                     500 тыс. нормо-

ч. Среднее выполнение норм выработки – соответственно 116, 111 и 107 %. 

Рассчитать необходимую  сЧ  рабочих и расстановку их по цехам с учетом 

планируемого 
н.вП  )чТ,дняФ( смр 8234 . 

Задача 2. По плану НОТ внедряются мероприятия, требующие К = 

450тыс. руб. и увеличения 
текЗ  на 30тыс. руб. ежегодно. Рост производитель-
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ности труда ожидается 5%. Определить экономическую 

ность мероприятий, если 
базС  была 1650 тыс. руб., а 

УПР
d = 19%, Е= 0,15. 

Задача 3. Определить по методике НИИ труда коэффициенты: органи-

зации рабочих мест, если; обслуживания работников, если 

;6,40,480,20150 сменnчеловекЧминТминТ смсмпот
 нормирования труда, 

если .78,0,375,198 .. ннрн КчеловекЧчеловекЧ  Рассчитать также среднегео-

метрический коэффициент из трех полученных коэффициентов. 

 

Вариант 3 

Задача 1.  За смену поточная линия выпускает 200 ручных часов. Об-

щее 
нТ  сборки одних часов составляет 80 мин. Определить 

яЧ  рабочих в 

смену и их расстановку по рабочим местам, если трудоемкость операций со-

относится, как 1 : 1 : 3 : 2 : 0,5 : 0,25 : 0,5. 

Задача 2.   Определить коэффициенты: 

Условий труда, если уК  по температуре воздуха равен 0,9, уК  по ос-

вещению рабочих мест равен 0,77, а уК  по уровню шума равен 0,88 (количе-

ство рабочих мест по всем частным коэффициентам одинаковое); 

Трудовой дисциплины, если: 

 ;23,5,23,480,120. дняФРВднейТчеловекаЧминТминТ рцдсмнв  

Творческой активности, если .154,122. человекаЧчеловекаЧ ат
 

 

Вариант 4 

Задача 1. Процесс изготовления детали разделен на пять взаимосвязан-

ных операций различной трудоемкости: 10, 22, 4, 31 и 15 мин. Определить 

яЧ  рабочих по каждой операции и в целом на производственную цепочку, 

если плановый запуск деталей – 240 шт. в смену.  

Задача 2.  По методике НИИ труда рассчитано восемь частных коэф-

фициентов, отражающих различные стороны организации труда в цехе. Рас-

считать средний коэффициент организации труда, если: 
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.,К;,К

;,К;,К;,К;,К;,К;,К

а.тд.т

т.ур.ном.рт.пр.т.р

620980

810730640980810870
 

Задача 3.  Объем продукции планировался равным 40 тыс. единиц при 

оптовой цене за единицу 210 руб, расходы на 1 руб. товарной продукции –  

94 руб, 
УПР

d = 30%. За счет ликвидации потерь рабочего времени производи-

тельность труда при прочих равных условиях повысилась на 8%. Рассчитать 

экономическую эффективность мероприятий за счет снижения себестоимо-

сти продукции и размер дополнительной прибыли, если 
тек

З  составили 7500 

руб. в год. 

 

Вариант 5 

Задача 1.  Определить 
о.мН  станков-дублеров, если 

а.мt  на одном станке 

20 мин, а 
зt  - 5 мин. Каково будет цt ? Какое число станков сможет обслужить 

рабочий, если время занятости сократится на 1 мин? Сколько рабочих-

многостаночников потребуется в том и другом случаях для обслуживания 

120 станков-дублеров? 

Задача 2. Определить средний уровень организации труда по предпри-

ятию, если по пяти цехам, численность работников в которых соответственно 

270, 350, 420, 392, 511 человек, уровни организации труда составляют 0,69; 

0,72; 0,89; 0,78 и 0,71. 

Задача 3.  В цехе 180 основных рабочих, плановая выработка каждого 

из них – 19 85000 руб., прибыль планируется в размере 16% себестоимости,  

УПР
d = 21%. За счет мероприятий по НОТ трудоемкость всех работ снизится в 

среднем на 6% . Определить экономическую эффективность мероприятий за 

счет снижения себестоимости и рассчитать сумму дополнительной прибыли 

от сверхпланового выпуска продукции, если 
кап

З = 17600 тыс. руб., Е  = 0,15. 

 



Вариант 6 

Задача 1.Время выполнения машинных операций   
а.мt  на каждом стан-

ке – 16 мин, 
зt  - 3 мин. Определить 

о.мН , цТ  и простои станков (или свобод-

ное время рабочего) за каждый цикл многостаночного обслуживания, если: 

1) одновременно обслуживаются 6 станков; 

2) одновременно обслуживаются 7 станков. 

Задача 2.  
пФРВ  на предприятии составляет в базисном году 2658 тыс. 

ч, в отчетном – 2764 тыс. ч. 
иФ  составил соответственно 2115,6 и 2266,5 тыс. 

ч. Рассчитать, как повысилась производительность труда за счет улучшения 

его организации. 

Задача 3. На предприятии, где работают 530 рабочих, осуществлены 

мероприятия, повысившие годовую производительность труда на 14%. За 

счет этого сокращена численность рабочих при неизменном объеме произ-

водства. Рассчитать экономическую эффективность мероприятий, если сред-

негодовая заработная плата работника 4850 руб,   ΔК=250 тыс. руб., 
тек

З  – 

12,5 тыс. руб., Е  = 0,15. 

 

Вариант 7 

Задача 1. Определить 
о.мН  машин с различной длительностью опера-

тивного времени, если сумма 
а.мt  на всех машинах 200 мин, 

зt  на всех станках 

40 мин, коэффициент отклонения от ритма )К( д
 равен 0,8. Сколько рабочих 

требуется для обслуживания 32 машин, работающих в             3 смены? 

Задача 2. Рассчитать величину 
пФРВ , если ,820 человекЧ сп

 в году 365 

дней, ,Тсм ч8  выходных 104 , праздничных дней – 11, отпуска –            28 

дней (в пересчете на 8 ч), прочие нерезервообразующие целосменные неявки 

–  3 дня, внутрисменные нерезервообразующие неявки и потери – 16250 ч. 

Задача 3. До внедрения мероприятий по НОТ трудоемкость единицы 

продукции А была 0,7, после внедрения мероприятий стала              0,58 чел.-

ч; продукции Б была - 0,85, стала - 0,5 чел.-ч. В отчетном году объем продук-
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ции не увеличился и составил по продукции А 150 000 шт., по про-

дукции Б – 60 000 шт. Рассчитать относительное высвобождение численно-

сти рабочих и эффективность мероприятий. По плану ФРВ
р 

одного рабочего 

– 1820 ч, 
нв

П
.

 = 112%, ЗП одного рабочего – 4380 руб. в год, ЕСН%  = 26%, 

текЗ  = 5,5 тыс. руб., 
кап

З  = 96 тыс. руб., Е  = 0,15. 

 

Вариант 8 

Задача 1. Каждый из станочников в цехе (120 человек) затрачивает на 

заточку режущего инструмента 20 мин, на подноску заготовок 37 мин. Опре-

делить: 

Сколько целесообразно содержать рабочих по заточке инструмента и 

транспортных, если оперативное время на одного рабочего в среднем        400 

мин в смену? 

Как повысится производительность труда основных рабочих при осво-

бождении их от вспомогательных операций? 

Задача 2. При повышении квалификации и освоении передовых мето-

дов труда рабочие цеха при плане 96850 руб. выпустят продукции на 7% 

больше. Определить экономическую эффективность мероприятий и сумму 

прибыли от дополнительного выпуска продукции, если                                          

тек
З  = 720 тыс. руб., плановая прибыль – 20% себестоимости, 

УПР
d = 22%. 

Задача 3. Определить по методике НИИ труда коэффициенты: органи-

зации рабочих мест, если; обслуживания работников, если 

;6,40,480,20150 сменnчеловекЧминТминТ смсмпот
 нормирования труда, 

если .78,0,375,198 .. ннрн КчеловекЧчеловекЧ  Рассчитать также среднегео-

метрический коэффициент из трех полученных коэффициентов. 

 

Вариант 9 

Задача 1. Определить 
яЧ  транспортных рабочих, грузчиков, заправщи-

ков инструмента и уборщиков, если в цехе за 8-часовую смену обрабатывает-
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ся 100 т заготовок (трудоемкость транспортировки 1 т –                 

0,68 чел.-ч), погружается 80 т готовой продукции (трудоемкость 1 т –             

1,1 чел.-ч), затачивается 560 шт. режущего инструмента (трудоемкость одной 

заточки – 0,05 чел.-час) и убирается площадь 3850 м
2
 (норма уборки – 275 м

2
 

на одного рабочего в смену). Продолжительность смены 8 ч. 

Задача 2.   Определить коэффициенты: условий труда, если уК  по тем-

пературе воздуха равен 0,94, уК  по освещению рабочих мест равен 0,86, а 

уК  по уровню шума равен 0,91 (количество рабочих мест по всем частным 

коэффициентам одинаковое); 

Трудовой дисциплины, если: 

 ;23,6,28,480,115. дняФРВднейТчеловекаЧминТминТ рцдсмнв  

Творческой активности, если .142,109. человекаЧчеловекаЧ ат
 

Задача 3. За счет оздоровления условий труда и укрепления трудовой 

дисциплины ФРВ в год повысился с 1750 до 1855 ч. Плановая численность – 

850 человек, 
сс

П
.

 – 6,8%. Рассчитать экономическую эффективность меро-

приятий по улучшению условий труда и сумму дополнительной прибыли, 

если объем продукции планировался 2550 тыс. руб., прибыль – 20% себе-

стоимости, 
УПР

d = 26,5%,  
текЗ  = 20 тыс. руб. в год, 

кап
З  = 156 тыс. руб., Е  = 

0,15. 

 

Вариант 10 

Задача 1. По существующему режиму внутрисменного отдыха предос-

тавляется два перерыва по 15 мин в каждой полусмене. При этом производи-

тельность труда за час до перерыва снижается на 10 %. По новому режиму в 

каждой полусмене предоставляется два перерыва по 10 мин каждый, при 

этом не происходит снижения производительности труда. Рассчитать, как 

изменятся сменная производительность труда при новом режиме труда и от-

дыха? (Смена – 8 ч). 
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Задача 2. Определить средний уровень организации труда по 

предприятию, если по пяти цехам, численность работников в которых соот-

ветственно 170, 250, 320, 292, 411 человек, уровни организации труда состав-

ляют 0,71; 0,76; 0,87; 0,79 и 0,74. 

Задача 3. До проведения мероприятий по НОТ потери рабочего време-

ни у основных рабочих составили 16% фонда рабочего времени, после осу-

ществления мероприятий они составляют 5%. Рассчитать экономический 

эффект от внедрения мероприятий по улучшению использования рабочего 

времени, если объем продукции остался неизменным, но за счет роста произ-

водительности труда сокращена численность рабочих по сравнению с плано-

вой (250 человек), а у оставшихся рабочих возросла 
рс

З  – на 6%. 
баз

С  = 3110 

тыс. руб., 
ЗПd  = 17%, %ЕСН=26%, 

кап
З  = 120 тыс. руб., Е  = 0,15. 

 

4.2.  Нормирование труда 

 

В данном разделе приведены методические указания и основные рас-

четные формулы по решению задач, связанных с расчетом основных норм 

затрат труда, элементов затрат рабочего времени, с определением структуры 

рабочего времени, определением численности кадрового состава, рациональ-

ных норм труда и отдыха, учетом и отчетности  выполнения норм, анализом 

нормирования труда. 

Учебные цели: 

 Приобретение студентами умений и навыков области нормирования 

труда с использованием различных методов изучения норм и нормирования  

труда. Приобретение студентами умений и навыков экономического обосно-

вания  этих процессов. 

В результате изучения темы и выполнения работы студенты должны:  

знать  

-организацию нормирования труда на предприятии;  
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- нормативно-методические документы и теоретические 

вы нормирования труда; 

- принципы и основные методы нормирования труда и оптимизации 

норм труда на предприятии; 

уметь 

- выполнять расчеты норм и нормативов по труду; 

- проводить исследование затрат  рабочего времени;  

- применять методы комплексного и укрупненного расчета норм; 

- проводить анализ состояния организации труда на предприятии; 

- проводить анализ качества нормирования труда и эффективности 

производства; 

- оформлять отчетность по нормированию труда; 

владеть 

-   основными понятиями нормирования труда; 

-  навыками самостоятельного овладения новыми знаниями и работы с 

нормативно-справочной литературой в области системы организации, труда; 

-  навыками обоснования  и расчета показателей нормирования труда; 

- навыками расчета эффективности в результате внедрения новых норм 

труда. 

 

4.2.1. Методические указания и основные формулы для расчетов 

 

Годовой фонд рабочего времени рассчитывается по формуле 4.26: 

,)( . смувотпдопотппраздпрвыхкг

г

час ТДДДДДДДФРВ       (4.26) 

Квартальный фонд рабочего времени работника рассчитывается по 

формуле 4.47: 

,)( смпраздпрвыхкв

кв

час ТДДДДФРВ                        (4.47) 

Месячный фонд рабочего времени рабочего в часах по формуле 4.28: 

,)( смпрвыхм ес

м ес

час ТДДДФРВ                              (4.28) 
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где  Дк – дни календарного года, дни (365-366); 

Дкв–  количество дней в квартале, дн; 

Дмес – количество дней  месяца, дн; 

Двых – выходные дни, в зависимости от режима работы предприятия, дн  

(при 5 дневной рабочей неделе –104 дня; при 6 –дневной-52 дня, при непре-

рывном производственном процессе согласно графику выходов.), дн; 

Дпразд – праздничные дни, на основании Законодательства РФ, дн; 

Дотп – дни отпуска, на основании ТК РФ, дни; 

Ддоп.отп –  дни дополнительного отпуска  (за работу в особых условиях 

труда),дн; 

Дув – дни невыхода на работу по уважительной причине (на основании 

плановых показателей предприятия (но не более 8 дней), дни; 

Тсм – продолжительность смены, час. 

Основным производственным временем служит оперативное время.  

Отношение оперативного времени опT  ко всему рабочему времени смены смT  

называют коэффициентом использования рабочего времени Квр  рассчитыва-

ется по формуле 4.29: 

      ./К смопвр TT                                     (4.29) 

Коэффициент загрузки рабочего – отношение времени работы рабочего 

Т ко всему рабочему времени смены смT  рассчитывается по формуле 4.30: 

     
см

пер

см

пер

Т

Т

Т

Т 1
Кзагр

,                              (4. 30.) 

где перT – время перерывов. 

Расчет нормы выработки, в зависимости от типа производства выпол-

няется по формулам 4.31. -4.35.: 

- в единичном и мелкосерийном производствах по формуле 4.31: 

кшт

см
выр

t

Т
H

.

;                                               (4.31) 
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- в серийном производстве по формуле 4.32: 

шт

зпсм

выр
t

tТ
Н . ;                                      (4.32) 

- в крупносерийном и массовом производствах по формулам 4.33 - 4.34: 

in

см

в ыр
t

Т
Н ,                                                        (4.33) 

или               
оп

пзтпотлормсм

в ыр
t

ttttТ
H

)(
;                             (4.34) 

- в дискретных периодических аппаратурных процессах по формуле 4.5: 

o

оп

пзтпотлормсм

в ыр HQ
t

ttttТ
H

)(
,                       (4.5) 

где    Q – норма производительности оборудования; 

Нобсл – норма обслуживания; 

tоп – длительность технологического периода (цикла) или оперативное 

время. 

- в непрерывных технологических процессах норма выработки опреде-

ляется по формуле 4.36.: 

обслремплвыр НQКТН ,                                (4.6) 

где Крем – коэффициент, учитывающий время простоя оборудования в плано-

во-предупредительных ремонтах, отнесенное к длительности планового рас-

четного периода; 

Тпл – длительность планового расчетного периода; 

t орм – время организации рабочего места; 

 tшт – штучное время; 

 tп.з – время подготовительно-заключительное; 

 tтп – время технологических перерывов;  

tотл –  время на отдых и личные надобности.  

Между нормой времени Нвр и нормой выработки Нвыр существует об-

ратная непропорциональная зависимость для ее расчета применяется форму-

ла 4.37.: 
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в р

рр

в ыр
Н

ЧТ
H ,                                   (4.37) 

где Тр – продолжительность периода времени, для которого устанавливается 

норма выработки; 

Чр – количество рабочих, участвующих в выполнении работы. 

Если норму времени «в»  снизить на определенный процент, то норма 

выработки %Нвыр  увеличится на несколько больший процент, который рас-

считывается по формуле 4.68: 

  
в

в
Н выр

100

100
% ,                                      (4.7) 

где  в – процент снижения нормы времени. 

Расчет норм  машинного  времени  (tм)   при  работе на металлорежу-

щих  станках   производится   по формуле 4.7: 

I
sn

llL
tм

21  ,                                 (4.8)  

где  tм  – машинное время, мин; 

L – расчетная длина обрабатываемой поверхности, мм; 

l –  дополнительные длины на врезание, выход резца и взятие пробных 

стружек, мм; 

n – число оборотов шпинделя в минуту; 

s − подача на один оборот, мм. 

При отрезке сплошного сечения и подрезке торца длина обработки  

принимается равной половине диаметра   ( D
2

1 ), а при отрезке или подрезке 

несплошного сечения — половине разницы  в  диаметрах   (
2

dD
). Формула 

расчета 4.39.  tм  для этих случаев, приобретает вид 4.40.: 

sn

D
tм

2:
 или  

sn

dD
tм

2:)(
.                             (4.40.) 

Аналогично могут рассчитываться tм на сверлильные, фрезерные и 

строгальные работы; при нормировании tм на строгальные работы значение п 

принимается как число двойных ходов в минуту (по нормативам или расчету 
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в зависимости от скорости резания и длины хода стола или головки), 

а значение 5—как подача за один двойной ход. 

Расчет   штучного   времени   (Тшт)   производится  по формуле 4.41.: 

,
100

1 К
ТТ општ                                         (4.41.) 

где    Топ – время оперативное, мин; 

Котл –  норматив времени на отдых и личные надобности, %. 

Расчет Тшт для крупносерийного и массового производства осуществ-

ляется по формуле 4.42.: 

,
100100100

.. лот
оп

обсло
оп

то
оснвспосншт

К
Т

К
Т

K
tttТ                  (4.42.) 

где    tосн – время она выполнение основных операций, мин; 

Кто – норматив времен  на техническое обслуживание, %; 

Ко.обсл – норматив времен  на организационное   обслуживание, %; 

Кот.л – норматив времени на отдых и личные надобности, %. 

Расчет штучно-калькуляционного времени (Тш.к) в единичном и мелко-

серийном производстве производится по формуле 4.8   

 
n

t
ТТ зп

штшк ,                                                          (4.43) 

где n — число деталей в партии.  

Время на партию (Тпарт) определяется по формуле  4.9 

 nТТ шкпарт .                                        (4.44.) 

Норму обслуживания можно рассчитать с применением формул 4.45. - 

4.46.: 

;
)1( перорм

отлзпсм
обсл

Кt

ttТ
Н                                (4.45.) 

пермро

лотсм
обсл

КТ

tТ
Н

...

. ,                                 (4.46.) 

где Кпер – коэффициент, учитывающий переход рабочего во время работы. 

Норма многостаночного обслуживания Нобсл.м рассчитывается по фор-

мулам 4.47. -4.48.: 
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- при обслуживании станков-дублеров 

1
.

..

.

рз

в рмиспам

мобсл
t

Кt
Н  ;                     (4.47.) 

 - при обслуживании станков с различным производственными цикла-

ми принимается во внимание суммарное время tм-а и tз.р 

1

.

..

.

рз

в рмиспам

мобсл
t

Кt
Н ,                 ( 4.9) 

где  Кпер – коэффициент, учитывающий переход рабочего в процессе работы; 

Кисп.м.вр.– коэффициент использования машины (аппарата) во время ра-

боты; 

tм-а – время машинно-автоматической работы на одном станке; 

tз.р – время занятости рабочего на одном станке. 

Значение Кисп.м.вр  принимается в этом случае: 

1) в единичном и мелкосерийном производстве 0,65÷0,75;  

2) в серийном – 0,70÷0,80;  

3) в крупносерийном − 0,75÷0,85;  

4) в массовом − 0,85÷0,90. 

Косвенные нормы для обслуживающих рабочих рассчитываются как 

сумма норм основных (обслуживаемых) рабочих, для расчетов применяется 

формула 4.49.: 

                                                                  оснвыркособлс НН .. .                                                          (4.49)  

 

Норматив численности определяется по формулам 4.50 - 4.51:                  

    ,
обсл

см
ч

Н

Т
Н                                              (4.50) 

  ,
в р

см
ч

Н

Т
Н                                              (4.51) 

где  Тсм– продолжительность смены, ч. 

Норматив численности обратно пропорционален норме обслуживания 

и определяется по формуле  4.52.: 
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        ,1 обслч /НН                                               (4.52.) 

где  Нч– норматив численности рабочих на единицу оборудования, чел. 

Норма явочной численности определяется по одной из формул 4.53 -

4.55  : 

          ;Н/КМН обсл.смч.я.
                                    (4.53) 

         .;КМН смч.я.
                                          (4.54.) 

         ,КНМН смобслч.я.
                                   (4.55) 

где  М – число единиц обслуживания оборудования; ед. 

       
смК – коэффициент сменности. 

Коэффициент сменности рассчитывается по формуле 4.56: 

         ,
ФРВ

ФРВ

ф

н
смK                                      (4.57.) 

где     нФРВ  – фонд рабочего времени номинальный (нормативный), дней;  

 фФРВ – фонд рабочего времени реальный (фактический), дней. 

При планировании кадрового состава предприятия применяется пока-

затель явочной численности и списочной численности, который рассчитыва-

ется по формулам 4.58 – 4.62:  

;Н/КМЧ обсл.смяв
                                           (4.58) 

.;КМЧ смяв
                                                   (4.59) 

,КНМЧ смобсляв
                                         (4.60) 

;
вн

яв
kФРВ

Тр
Ч                                                (4.61)            

в нв ыр

пл

яв
kФРВН

Q
Ч  ,                                     (4.62) 

где   М – число единиц обслуживания оборудования; ед. 

смК  – коэффициент сменности; 

Нобсл. – норма обслуживания; 

Тр – трудоемкость выполнения работ, чел-час; 

k вн – коэффициент выполнения норм; 
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ФРВ – фонд рабочего времени работника предприятия, час; 

Q
пл

 – плановый объем выпуска продукции в действующих единицах 

измерения; 

Нвыр –  норма выработки, ч.                                  

Перевод явочной численности  в численность списочную  осуществля-

ется по формулам 4.63 - 4.64.: 

                                     челKЧЧ cмявсп ;                                               (4.63) 

                                     ,
ФРВ

ФРВ

ф

н
смK                                                        (4.64)                                               

Норматив численности обратно пропорционален норме обслуживания 

и может быть определен по формуле 4.65: 

см

обслв р

ч
Т

Н
Н

)( ,                                                   (4.65) 

где Нобсл - норма обслуживания на смену в единицах оборудования или еди-

ницах работ; 

  Нвр(обсл)   — норма   времени на обслуживание. 

При этом предварительно рассчитываются Нобсл, чтобы определить, 

сколько основных рабочих может обслужить один вспомогательный. 

Расчет нормы управляемости производится по формуле 4.66.: 

ф

Тр

Ч

упр ФРВН
упр

раб                                                (4.66.) 

где  Нупр – норма управляемости РСС, чел; 

Чраб – численность производственных рабочих, чел; 

ФРВ
ф
–  фактический (реальный ) фонд рабочего времени, дн (час);  

∑Тупр – суммарная трудоемкость управленческих функций, чел-час 

(чел-дн). 

Нормы численности РСС по нормам управляемости или нагрузки на 

одного работника определяются путем деления численности работников на 

норму управляемости (нагрузки) по формуле 4.67.: 

,.

упр

раб

АУПч
Н

Ч
Н                                                    (4.67.) 
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Укрупненные и комплексные нормы рассчитываются путем 

суммирования произведений элементных (операционных) норм времени на 

объемы работ, входящих в комплекс и отнесенных к избранной единице из-

мерения. Расчеты принято делать в форме таблиц (таблица 4.1.). 

 

Таблица 4.1. Пример оформления укрупненных и комплексных норм 

Наименование операций 
Единица из-

мерения 

Объем ра-

бот 

Норма времени 

На единицу ра-

бот 

На объем ра-

бот 

Подготовка стыков 

Электросварка швов 

Установка креплений 

шт 

пог.м 

шт 

   

Итого  шт    

 

Процент выполнения  норм выработки  (Пвн) определяется по одной из 

формул 4.68 и  4.69.: 

%
Тр

Тр
П

ф

н

в .н. 100 ,                                     (4.68.) 

%,100.

в ыр

ф

нв
Н

В
П                                    (4.69.) 

где  
в .н.П – процент выполнения норм выработки;  

фТр – фактическая трудоемкость, человеко-час.; 

нТр  – нормативная трудоемкость, нормо-часы. 

фВ -выработка фактическая в натуральном измерении.  

 Между показателями производительности труда и трудоемкости суще-

ствует определенная связь: чем ниже трудоемкость, тем выше производи-

тельность труда и соответственно больше объем произведенных работ. Соот-

ношение между ними определяется по формулам 4.70.  и 4.71.: 

    ,%
100

100
Ппт

b

b
                                              (4.70.) 

где птП – процент роста производительности труда при снижении трудоемко-

сти на  

b – снижение трудоемкости, %. 
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        ,%
100

100
Птр

a

a
                                             (4.71.) 

где трП – процент снижения трудоемкости при росте производительности 

труда на  

a – рост производительности, %. 

Средний процент выполнения норм рассчитывается как среднеарифме-

тическая, взвешенная на число рабочих или число отработанных дней (или 

часов). 

Охват работ нормированием труда определяется по трудоемкости или 

численности рабочих по формулам 4.72.  и  4.73: 

        
общ

n

i

i

рн
Тр

Тр

d 1
.

 ,                                               (4.72.) 

общ

n

i
iрн

рн
Ч

Ч

d 1

..

. ,                                             (4.73.) 

где  dн.р.– охват работ нормированием труда; 

Трi– сумма человеко-часов отработанных на нормированных работах, 

чел-час; 

Тр
общ

 – сумма человеко-часов отработанных на всех работах, чел-час; 

Чн.р.i – численность работников, занятых на нормированных работах, 

чел; 

Ч
общ

 – общая численность работников, чел. 

Качество норм труда определяется долей dн.о (удельным весом) научно- 

обоснованных норм в их общем количестве,  dн.о рассчитывается тремя спо-

собами: 

а) по  количеству действующих  норм по формуле 4.74: 

общ

но
он

н

Н
Н

d .  ,                                                (4.74.) 

б) по  численности  рабочих по формуле 4.75: 

                                    
общ

но
он

ч

Ч
Ч

d .    ,                                               (4.75) 
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в) по соотношению времени, отработанного по научно 

ванным нормам, и всего отработанного времени на сдельных работах по 

формуле 4.76: 

                                  
общ

но
он

t

Т
Т

d 1. ,                                                (4.76.) 

Процент выполнения норм выработки Ппт за счет повышения уровня 

выполнения норм выработки  рабочими определяется   по формуле 4.77.: 

%,100%100
баз

в н

пл

в н
пт

П

П
П                                        (4.77.) 

где баз

вн

пл

вн ПП , - проценты выполнения норм соответственно в плановом и базо-

вом годах, %. 

Для  выявления   возможного  роста  производительности труда за счет 

устранения потерь рабочего времени рассчитываются Пвн(см) и Пвн(сд).   Расчет   

производится по формулам 4.78. – 4.79.: 

рабуссм

бр
н

откл

н

смв н
ТТ

ТТТ
П

..

)( ,                                                        (4.78.) 

)(..

)(

рбрпов рпотрабуссм

бр
н

откл

н

смв н
ТТТТТ

ТТТ
П                    (4.79.) 

Уровень нормирования труда определяется по  формуле 4.80.: 

нн

общ

он
тн К

Ч

Ч
У .

..
.. ,                                                   (4.80.) 

Коэффициент напряженности норм (величина, обратная их выполне-

нию) рассчитывается по  формуле 4.81.: 

вн
нн П

К 100 ,                                                    (4.81.) 

Экономический эффект от пересмотра и упорядочения норм определя-

ется по формуле 4.82: 

Т

н

снижэф CТрЭ ,                                 (4.82) 

где  ∑Т
н
сниж  - сумма снижения  нормативной трудоемкости в  связи  с  пере-

смотром  норм,   нормо-ч; 

ТС - средняя тарифная ставка, руб; 
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пл

допI   -  индекс  плановых  доплат  к тарифной  заработной плате; 

 есн
отчI   - индекс   отчислений   на   социальное   страхование; 

  н

перЗ -  затраты, связанные с пересмотром норм, руб. 

 

4.2.2. Задачи для самостоятельного решения (при выполнении  

работы обязательно указывается № варианта) 

 

Вариант 1. 

Задача 1. Рассчитать машинное время tм на токарную обработку дета-

ли, если расчетная длина обрабатываемой поверхности L = 500 мм, дополни-

тельные длины на врезание, выход резца и взятие пробных стружек l1, 2 = 6 

мм, припуск на обработку h = 7 мм, глубина резания lрез = 4 мм,  количество  

оборотов шпинделя в минуту nоб = 250 об/мин,  подача на один оборот s – 0,7 

мм/об. 

Задача 2. Рассчитать норму обслуживания Нобсл металлорежущих стан-

ков смазчиком, если на одно обслуживание время оперативное   Топ = 0,5 ч, 

каждый станок должен обслуживаться 2 раза в смену, дополнительное время 

на tотл и tо.Р.м — 12%  от Топ 

Задача 3. Рассчитайте долю нормированных работ на предприятии dно 

по их количеству и по трудоемкости выполненных работ, сравните результа-

ты и сделайте  выводы. Если научно-обоснованные нормы составляют 12600 

шт., трудоемкость работ по ним –1136 тыс.нормо-часов. Опытно- статисти-

ческие нормы составляют 17250 шт., трудоемкость работ по ним – 864 тыс. 

нормо-часов. 

 

Вариант 2. 

Задача 1. Рассчитать время оперативное Tоп на двухпереходную токар-

ную операцию, если: 

 1) расчетная длина обрабатываемой поверхности L = 300 мм, дополни-

тельные длины на врезание, выход резца и взятие пробных стружек l1,2 - 2 
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мм, количество  оборотов шпинделя в минуту nоб  = 444 об/мин, 

дача на один оборот s = 0,3 мм/об,  число проходов −1;  

2) отрезка наружного диаметра заготовки D = 100 мм, поб = 520 об/мин, 

s = 0,2 мм/об.  

Время на установку, снятие детали и на переход принять равным 2 мин. 

Задача 2. Рассчитать норму обслуживания Нобсл станков-автоматов, ес-

ли время на наладку (один раз в смену) равно 20 мин, на подналадку (три 

раза в смену) - 7 мин, tп-з = 10 мин, а tотл = 15 мин на 8-часовую смену. 

Задача 3..  При работе по равнонапряженным нормам на участке № 1 

выполнен объем работ в трудовом измерении 18600 нормо-ч при затрате 

2150 8-часовых смен; на участке № 2 объем работ составил 24 850 нормо-ч 

при затрате 2750 8-часовых смен. Рассчитать Пвн и возможный Ппт., если  от-

стающий  участок  повысит выработку до  уровня передового. 

 

Вариант 3. 

Задача 1. Рассчитать Тшт на строгальную обработку детали на станке, 

если ширина обработки в направлении подачи 473 мм, s = 0,9 мм на один 

двойной ход стола, п = 30 ходов в мин, tвсп= 3,2 мин, норматив ОРМ и ОТЛ 

принять равным 9 % Топ. 

Задача 2. Рассчитать норму обслуживания Hобсл.м станков-дублеров, ес-

ли время машинно-автоматической работы на одном станке tм.а =29 мин, вре-

мя занятости рабочего на одном станке tэ =5,2 мин, коэффициент занятости 

машины во времени Kисп.м.вр = 0,9. 

Задача 3. Рабочие участка отработали 5250 человеко-ч, в том числе по 

научно обоснованным нормам 2500 нормо-ч (при Пвн= 107%) и по опытно-

статистическим 2750 нормо-ч (при Пвн = 135%). Определить dно по трудоем-

кости и средний Kн.н по участку. 



 

Вариант 4. 

Задача 1. Рассчитать Тшт на фрезерную обработку детали в массовом 

производстве, если расчетная длина обрабатываемой поверхности L= 1200 

мм, дополнительные длины на врезание, выход резца l1 = 23 мм, s = 164 

мм/мин,   tвсп =2,4   мин,    норматив   ОРМ - 3%, ОТЛ -  7%  Топ. 

Задача 2. Рассчитать Hобсл.м для станков с различными производствен-

ными циклами, если сумма время машинно-автоматической работы tм.а на 

всех станках равна 747 мин, время занятости рабочего на одном станке tз = 

112 мин, Kисп.м.вр принять равным 0,75. Сколько станочников надо содержать 

в цехе, если количество действующих станков — 50, а каждый из многоста-

ночников принял на обслуживание по одному станку сверх нормы. 

Задача 3.. На предприятии 1500 рабочих, удельный вес рабочих-

сдельщиков — 66,7 %, средний Пвн сдельщиками – 110 %, каждый из них от-

работал за месяц по 168 ч. Определить  dно по трудоемкости и численность 

рабочих, работавших по этим нормам, если на выполнение работ по опытно-

статистическим нормам затрачено 80 тыс. нормо-ч. 

 

Вариант 5. 

Задача 1. По нормативам  tм = 2 мин 45 с, tвсп = 1 мин на операцию. Оп-

ределить норму штучного времени и норму выработки на 8-часовую смену в 

массовом производстве, если Kто= 2% машинного времени, Ко.обсл =3% от Tоп , 

Kотл =7%  от Tоп. 

Задача 2. В цехе 69 рабочих-станочников, каждый из них за месяц 

должен выработать по 176 нормо-ч; на обслуживание одного станочника по 

нормативу полагается 0,3 чел.-ч, tот.л и tО.Р.М -  15%  от Топ. Сколько должно 

быть в цехе обслуживающих рабочих и какая месячная Hобсл.кос  на каждого из 

них? 

Задача 3. Рассчитайте долю нормированных работ на предприятии dно 

по их количеству и по трудоемкости выполненных работ, сравните результа-
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ты и сделайте  выводы. Если научно-обоснованные нормы составля-

ют 12600 шт., трудоемкость работ по ним –                            1136 тыс.нормо-

часов. Опытно- статистические нормы составляют              17250 шт., трудо-

емкость работ по ним – 864 тыс. нормо-часов. 

 

Вариант 6. 

Задача 1.  Определить tм, Tшт, Tшк и Hвыр на 8-часовую смену на обточку 

и подрезку двух торцов втулки:  L= 300 мм, l1, 2 = 5 мм, внешний диаметр 

втулки D = 51 мм, внутренний диаметр втулки d = 20 мм, n =480 об/мин, s 

=0,2 мм/об, i = 1, tвсп = 1,5 мин, нормативы ОРМ и ОТЛ − 10% Топ; tп-з на пар-

тию втулок (20 шт.) — 10 мин. 

Задача 2. Рассчитать численность явочную и численность списочную 

Нч.я и Нч.сп рабочих для обслуживания 120 единиц технологического обору-

дования, если средняя норма времени Нвр обслуживания одной единицы рав-

на 1,33 чел.-ч, Тсм - 8 ч, Ксм = 1,36; ФРВ
н
 = 236 дн, а ФРВ

ф
 = 238 дней. 

Задача 3.  При работе по равнонапряженным нормам на участке № 1 

выполнен объем работ в трудовом измерении 16600 нормо-ч при затрате 

2100 8-часовых смен; на участке № 2 объем работ составил 23 550 нормо-ч 

при затрате 2650 8-часовых смен. Рассчитать Пвн и возможный Ппт., если  от-

стающий  участок  повысит выработку до  уровня передового. 

 

Вариант 7. 

Задача 1. Рассчитать Нвыр на 8-часовую смену (в т и т км) на перевозку 

грузов автомобилями при следующих условиях: расстояние перевозки S = 56 

км, скорость движения автомобиля порожняком V1 = 60, с грузом −V2 = 45 

км/ч, время на погрузку tп = 10,  время на разгрузку tр = 15 мин на рейс; гру-

зоподъемность автомобиля q= 5 т, коэффициент грузоподъемности  γ= 0,9. 

Сумма tпз, tО.Р.М и tот.л=35 мин на смену. 

Задача 2. Рассчитать численность явочную и численность списочную 

Чя и Чсп рабочих, обслуживающих крупные машинные  агрегаты, если нор-
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матив численности рабочих Нч на один агрегат — 4 человека, 

чество установленных агрегатов в цехе М = 18, Ксм = 3 (режим работы непре-

рывный), ФРВ
ф
 = 235 дней. 

Задача 3.  Рабочие участка отработали 7250 человеко-ч, в том числе по 

научно обоснованным нормам 2700 нормо-ч (при Пвн= 107%) и по опытно-

статистическим 2850 нормо-ч (при Пвн = 135%). Определить dно по трудоем-

кости и средний Kн.н по участку. 

 

Вариант 8. 

Задача 1.  Рассчитать норму нагрузки Ннагр на одного счетного работ-

ника, если трудоемкость Трупр счетных работ на год 25 760 чел.-ч, числен-

ность работников на предприятии Чраб = 2800 человек, фонд рабочего време-

ни ФРВ
ф
 в год =1840 ч. 

Задача 2. Нормативы явочной численности Нч для вспомогательных 

рабочих, обслуживающих станочников − 0,2 человека; сборщиков − 0,12 че-

ловек; регулировщиков − 0,07 человека. Определить Нч.я и Нч.сп обслуживаю-

щих рабочих, если в цехе 60 станочников, 35 сборщиков, 16 регулировщиков. 

Ксм = 1,56; ФРВ
н
 = 260 дн., ФРВ

ф
 = 230 рабочих дней. 

Задача 3. На предприятии 1700 рабочих, удельный вес рабочих-

сдельщиков — 64,6 %, средний Пвн сдельщиками – 115 %, каждый из них от-

работал за месяц по 168 ч. Определить  dно по трудоемкости и численность 

рабочих, работавших по этим нормам, если на выполнение работ по опытно-

статистическим нормам затрачено 85 тыс. нормо-ч. 

 

Вариант 9. 

Задача 1. Рассчитать Нч.сп работников общего отдела учреждения, если 

месячный объем документооборота 5300 ед., из них документов, требующих 

ответа, — 1520 и не требующих ответа (информационных) — 3780 единиц. 

По нормативам среднее время на обработку одного документа, требующего 
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ответа, 0,5 чел.-ч, не требующего ответа -0,2 чел.-ч. Реальный (фак-

тический) фонд рабочего времени на одного работника в год — 1830 ч. 

Задача 3. Рассчитайте долю нормированных работ на предприятии dно 

по их количеству и по трудоемкости выполненных работ, сравните результа-

ты и сделайте  выводы. Если научно-обоснованные нормы составляют 13700 

шт., трудоемкость работ по ним –1256 тыс.нормо-часов. Опытно- статисти-

ческие нормы составляют 18250 шт., трудоемкость работ по ним – 950 тыс. 

нормо-часов. 

 

Вариант 10. 

Задача 1. Для нормировщиков установлены следующие Ннагр (по числу 

рабочих, цифры условные): для кузнечно- прессовых цехов — 100 человек, 

сборочных — 150, механических — 75 и вспомогательных цехов — 200 че-

ловек. 

Рассчитать необходимую численность нормировщиков, если на пред-

приятии 3600 рабочих-сдельщиков  из них: 

 20%—в кузнечно- прессовых цехах,  

29%—в механических,  

36%—в сборочных   

и остальные — во вспомогательных цехах. 

Задача 2. Рассчитать Тшт на фрезерную обработку детали в массовом 

производстве, если расчетная длина обрабатываемой поверхности L= 1400 

мм, дополнительные длины на врезание, выход резца l1 = 26 мм, s = 144 

мм/мин,   tвсп =3,2   мин,    норматив   ОРМ - 3%, ОТЛ -  7%  Топ. 

Задача 3. В цехе 80 рабочих-станочников, каждый из них за месяц 

должен выработать по 168 нормо-ч; на обслуживание одного станочника по 

нормативу полагается 0,25 чел.-ч, tот.л и tО.Р.М -  15%  от Топ. Сколько должно 

быть в цехе обслуживающих рабочих и какая месячная Hобсл.кос  на каждого из 

них?



4.3.   Организация оплаты труда на предприятии 

 

В данном разделе приведены методические указания и основные рас-

четные формулы по решению задач, связанных с расчетом заработной платы  

всех категорий персонала предприятия с применением различных систем оп-

латы труда, систем надбавок и доплат к заработной плате и т.д. 

Учебные цели: 

 Приобретение студентами умений и навыков области расчетов  зара-

ботной платы работников предприятия с использованием различных систем 

стимулирования труда. Приобретение студентами умений и навыков разра-

ботки  и совершенствования элементов систем оплаты труда, систем  преми-

рования работников. 

В результате изучения темы и выполнения работы студенты должны:  

знать  

-организацию оплаты труда на предприятии и ее основные направления;  

- нормативно-методические документы и теоретические основы оплаты  

труда; 

- принципы и основные методы организации оплаты  труда и оптимизации 

систем оплаты труда на предприятии; 

уметь 

- выполнять расчеты оплаты труда с применением тарифной системы и 

разрабатывать основные ее элементы; 

- выполнять расчеты заработной платы работников с применением повре-

менной и сдельной формы оплаты труда;  

- применять системы коллективных форм оплаты труда; 

- применять системы индивидуального и коллективного премирования ра-

ботников; 

- проводить анализ состояния организации оплаты труда на предприятии; 

- проводить анализ систем стимулирования  труда и эффективности про-

изводства; 
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- оформлять отчетность по оплате  труда; 

владеть 

-   основными понятиями организации оплаты  труда; 

-  навыками самостоятельного овладения новыми знаниями и работы с 

нормативно-справочной литературой в области системы организации оплаты  

труда; 

-  навыками обоснования  и расчета показателей расчета заработной платы 

и ее элементов; 

- навыками расчета эффективности в результате внедрения новых  форм, 

систем и элементов оплаты  труда. 

 

4.3.1. Методические указания и основные формулы для расчетов 

 

Средний тарифный коэффициент определяется по одной из формул 

4.83. – 4.84: 

;)Р(Р)К(ККК мсмбмс
                                   (4.83.) 

),Р(Р)К(ККК сбмббc
                                    (4.84.) 

где 
мб ,КК  – тарифные коэффициенты, соответствующие большему и мень-

шему из двух смежных разрядов, между которыми находится известный 

средний разряд; 

сР – средний тарифный разряд рабочих (работ);  

мб ,РР – больший и меньший из двух смежных разрядов тарифной сетки, 

между которыми находится известный средний разряд по формулам 4.85- 

4.86.: 
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где 
iК –  тарифный коэффициент, соответствующий разряду данной группы 

рабочих (работ); 

  i – разряд рабочих; 

  n – количество разрядов рабочих; 

  
iЧ – численность рабочих каждого разряда; 

  Тр i – трудоемкость работ по каждому разряду. 

Средний разряд рабочих определяется по формуле 4.87.: 

            .
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Р                                                 (4.87.) 

Средний разряд работ  определяется исходя из нормативного времени, 

необходимого для выполнения работ каждого разряда. Если имеется или 

возможна группировка трудоемкости работ по разрядам определяется по 

формуле 4.88.: 

                                          ,
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где  
iТр – трудоемкость работ по каждому разряду; 

Тр
n

i 1

– общая трудоемкость работ, чел-час 

Если невозможно определить трудоемкость работ, то используется ме-

тодика, основанная на применении средней тарифной ставки работ. В этом 

случае средний разряд работ определяется по формуле 4.89 или формуле 

4.90.:  

    ,
тмтб

тмтс
мработы

СС

СС
РР                                   (4.89) 

где  Рм– тарифный разряд, соответствующий меньшей из двух смежных та-



 42 

рифных ставок, между которыми находится средняя тарифная став-

ка;  

тсС – средняя тарифная ставка;  

тмС – меньшая из двух смежных тарифных ставок;  

тбС – большая из двух смежных тарифных ставок. 

      ,
тмтб

тстб
бработы

СС

СС
РР                                    (4.90)                                                    

где 
бР – тарифный разряд, соответствующий большей из двух смежных 

тарифных ставок, между которыми находится средний разряд.   

При сдельной форме оплаты труда заработная плата работника в зави-

симости от объема выполненной работы рассчитывается по формуле 4.96: 

        ,QРЗП сдсд                                         (4.96)                                                          

где  Рсд– расценка (штучная сдельная) за единицу объема работ, руб.; 

Q – объем выполненной работы в установленных измерителях. 

Штучная сдельная расценка устанавливается по формулам  4.97 - 4.98: 

                       тврсд СНР                                           (4.97)                                                                        

тчвр.брсд.бр СНР                                       (4.98) 

При прямой сдельной системе заработок рабочих прямо пропорциона-

лен количеству выполненной работы; его начисляют по сдельным расценкам. 

Величина сдельных расценок зависит от сдельных тарифных ставок и норм 

выработки (времени). 

Сдельные расценки рассчитывают по следующим формулам 4.99 –

4.100: 

;С
Н

1
Р тч

выр.час

сд                                                (4.99) 

  ;С
Н

Т
Р тч
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см
сд                                             (4.100) 

где   Рсд– индивидуальная сдельная расценка; 

вырН – индивидуальная норма выработки в час, смену, месяц. 



 43 

врН – индивидуальная норма времени, ч; 

тчС – сдельная тарифная ставка по разряду работы в смену, руб.; 

смТ – продолжительность смены, ч; 

месФРВ –  месячный фонд рабочего времени, ч. 

Среднечасовая тарифная ставка рассчитывается по формуле 4.101: 

   ,
Ч

ЧС...ЧСЧС
С

бр

т22т11т

срт

nn                                  (4.101) 

где 
тn...,С,С,С т2т1

– часовые ставки членов бригады с различными тарифными 

разрядами (по разрядам выполняемых работ), руб.; 

n...,,, ЧЧЧ 21
– нормируемое число рабочих в бригаде с различными та-

рифными разрядами; 

Рбр– общее нормируемое число рабочих в бригаде. 

Величина заработной платы при использовании сдельно-премиальной 

системы определяется по формуле 4.102: 

      ПремияЗПЗП сдпрем-сд                                      (4.1002) 

Заработная плата по сдельно-прогрессивной системе оплаты труда рас-

считывается по формуле 4.103.: 

,РРЗП сверхплпрогплсдопрог-сд. QQ                           (4.103.) 

где  
сдоР – штучная сдельная расценка, рассчитанная обычным способом, руб; 

плQ – объем выполненной работы в пределах установленной нормы или 

плана; 

прогР – прогрессивно нарастающая расценка; 

сверхплQ – объем работы, выполненный сверх плана. 

Косвенная сдельная система применяется для установления заработка 

вспомогательным рабочим.  

Для определения заработка рабочих, труд которых оплачивается по 

косвенной системе, чаще всего используются следующие формулы: 
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1) косвенная сдельная заработная плата рассчитывается по 

формуле 4.104: 

              ,РЗП фкоскос Q                                             (4.104)                                                                          

где   
косР – косвенная сдельная расценка;  

фQ – фактически выполненный объем работ обслуживаемыми рабочи-

ми;        

2) косвенная сдельная расценка рассчитывается по формулам 5.28–

4.105.:                     

      ;
ЧН

1
СР

выр.ч

тчкос                                        (4.105.) 

где 
тчС  – часовая тарифная ставка, соответствующая разряду обслуживающе-

го рабочего, руб.; 

выр.чН –  часовая норма выработки каждого из обслуживаемых рабочих; 

Ч – численность рабочих, которых обслуживает один вспомогательный 

рабочий; 

3) коэффициент выполнения норм вспомогательными рабочими опре-

деляется по формуле 4.106.: 

    ,КЗПК в.н.кос.в.н.кос.
                                (4.106.) 

где  
кос.ЗП – заработная плата вспомогательного рабочего, рассчитанная по 

простой повременной системе; 

в .н.К  – средний коэффициент выполнения норм обслуживаемыми рабо-

чими. 

Повременная  форма характеризуется тем, что заработная плата работ-

нику начисляется в зависимости от количества отработанного в соответствии 

с табельным учетом времени и установленной тарифной ставкой по формуле 

4.107.: 

            ,табтчп ФСЗП                                          (4.107.) 

где  
тчС – тарифная ставка присвоенного рабочему разряда, руб. за час, день; 

 
табФ – фонд фактически отработанного по табелю времени, ч, дней. 
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При простой повременной системе заработок рабочего опре-

деляется по формуле (4.107), с помощью которой характеризовалась повре-

менная форма оплаты труда. 

При повременно-премиальной системе заработная плата ЗПп-пр опреде-

ляется по формуле 4.108.: 

       ,ПЗПЗП пп-пр                                       (4.108) 

где 
пЗП – тарифная заработная плата, соответствующая заработной плате, оп-

ределенной по простой повременной системе, руб.; 

П – сумма премии, установленной за обеспечение определенных коли-

чественных и качественных показателей работы, руб. 

Размер заработной платы при повременно-премиальной системе опла-

ты труда с нормированным заданием устанавливается по формуле 4.109.: 

   ,ПЗПЗП пп-пр                                       (4.109.) 

т.е.  аналогично предыдущей системе, но в данном случае премия зависит от 

выполнения нормированного задания. 

Надбавки за вредные условия труда производятся на рабочих местах, 

на которых выполняются работы. Надбавки за работу в особых условиях рас-

считываются по одной из формул 4.110.- 4.111: 

%100

% прям

в редн

ЗПвредн
Н                                      (4.110.) 

%100

% т
вредн

Свредн
Н                                            (4.111) 

где вредн%  – процент к тарифной ставке (окладу) в размерах, установленный 

по предприятию. 

Доплата за повышенную интенсивность труда на конвейерах, поточ-

ных и автоматических линиях рабочим устанавливается в виде дифференци-

рованной надбавки в размере до 12 % тарифной ставки. 

Расчет суммы доплат за работу в вечерние и ночные часы выполняется 

по формулам 4.112.: 
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,
100

.

%

ДТСч%н
Н

н.ч.н.ч.т.ч.ср.

н.ч.                          (4.112) 

где т.ч.ср.С – средняя часовая тарифная ставка, руб.; 

чн.% , – проценты доплат за работу в ночные часы, руб.;   

н.ч.Т ,– вечерние и ночные часы работы за смену, ч.; 

н.ч.Д ,– количество дней вечерней и ночной работы.  

Примеры построения шкал дифференциации размеров премий приве-

дены в табл. 4.2 - 4.4. 

 

Таблица 4.2.  –  Пример  шкалы дифференциации размеров премии в зависи-

мости от выполнения заданий и уровня интенсивности труда 

 

Показатели премиро-

вания 

Уровень интенсивности труда 

1,00 0,95 0,90 0,85 0,80 0,75 0,70 0,65 до 0,65 

Выполнение месячных 

производственных за-

даний 

35 32 29 26 23 20 17 14 11 

За каждый процент пе-

ревыполнения произ-

водственных заданий 

5 4,5 4 3 1 1 0,75 0,5 0,25 

 

Таблица 4.3   – Пример  шкалы дифференциации размеров премии в зависи-

мости от уровня выполнения задания и качества продукции 

 
Выполнение 

норм выра-

ботки, %  до 

Количество брака, процент к выпускаемой продукции 

0,0-0,80 0,81-0,90 0,91-1,00 1,01-1,10 1,11-1,20 

Премия, коэффициент к среднему ее уровню, установленному положени-

ем 

110 1,2 1,1 1 0,9 0,8 

105 1,1 1 0,9 0,8 0,7 

100 1 0,9 0,8 0,7 0,6 

95 0,9 0.8 0,7 0,6 0,5 

90 0,8 0,7 0,6 0,5 0,4 

 



Таблица 4.4. – Пример  шкалы дифференциации размеров премии рабочим 

(коллективам) за выполнение объемного показателя работы в зависимости от 

процента сдачи продукции с первого предъявления и коэффициента исполь-

зования оборудования 

 
Процент сдачи 

продукции с 

первого предъ-

явления (нор-

матив 90) 

 

Коэффициент использования оборудования (норматив 0,80) 

 0,85-0,90 0,80-0,84 0,75-0,79 0,70-0,74 

 Размер премии (% к сумме премии за выполнение производственного 

задания) 

Ниже 80 Не начисляется 

80-84 80 70 60 50 

85-89 90 80 70 60 

90-94 100 90 80 70 

95-97 105 100 90 80 

98 и выше 110 105 100 90 

 

Коэффициент трудового участия определяется по формуле 4.113.: 

  снижпревбаз ККККТУ ,                              (4.113) 

где КТУ – в долях единицы;  

Кбаз – базовый коэффициент;  

Кпрев – значение показателей, повышающих коэффициент;  

Ксниж – значение показателей, снижающих коэффициент.  

Базовый КТУ (Кб) при распределении премии чаще всего принимается 

равным 1. Но могут быть использованы и другие подходы, когда базовый 

КТУ дифференцируется по профессиям рабочих, а при вхождении в состав 

данного коллектива ИТР – и по категориям работников.  

КТУ может определяться как отношение: часовой тарифной ставки ра-

бочего, рассчитанной исходя из среднего разряда выполняемых им работ, к 

тарифной ставке рабочего основной профессии в данной бригаде; месячной 

тарифной ставки к минимальной тарифной ставке работника бригады, цеха; 

тарифной ставки с учетом текущей премии к среднему уровню заработной 

платы по бригаде, цеху. 
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4.3.2. Задачи для самостоятельного решения (при 

нении работы обязательно указывается № варианта) 

 

Вариант 1 

Задача 1. Рассчитать средний Кт и среднюю Ст рабочих-

повременщиков, работающих на машиностроительном предприятии с нор-

мальными условиями труда, если по II разряду работает 18, по III – 25 и по V 

– 17 человек. 

Задача 2. Рассчитать Рсд за 1 т продукции, если агрегат обслуживается 

сменной бригадой из пяти рабочих: ст. машинист VI разряда (часовая Ст= 

17,54 руб.), два машиниста IV разряда (14,76 руб) и два рабочих II разряда 

(12,79 руб.). Нормативная производительность агрегата  60 т продукции за 

8-часовую смену. 

Задача 3. Для рабочих- варщиков консервного завода установлены сле-

дующие показатели и условия премирования за повышение качества продук-

ции: за увеличение выпуска продукции высшего сорта премия выплачивается 

в размере 5% заработка; за каждый процент перевыполнения этого-

показателя – по 3%. Рассчитать сумму ЗП варщика мясо крупяных консервов, 

если его прямая повременная ЗП за месяц составила 2960 руб., план по про-

изводству консервов – 1-го сорта –  80 % выпуска, фактический выход 1-го 

сорта - 84%. 

 

Вариант 2 

Задача 1. По данным, приведенным в табл. В.2, рассчитать Рс и  группы 

рабочих (цветная металлургия), если дневная  Ст.см 1 разряда — 14,50 руб. 

Задача 2. Рассчитать комплексную Рсд на проходку штрека сечением 2 

× 2 м на 1 пог. м готового штрека при следующем составе операций: бурение 

шпуров (Нвр = 0,6 чел.-ч на 1 м
3
, Рсд = 71 руб); оборка боков и кровли после 

взрыва (Нвр = 0,05 чел.-ч на 1 м
3
, Рсд = 46 руб.); погрузка горной массы в ва-
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гонетки (Нвр = 0,4 чел.-ч, Рсд = 36,6 руб за 1 м
3
); крепление штрека 

(Нвр = 3 чел.-ч на I пог. м, Рсд = З10 руб.). 

Задача 3. На предприятии установлена балльная система премирования 

рабочих-повременщиков. Шкала премирования следующая: 

Уровень качества    7     баллов  –     размер премии 10 % 

Уровень качества    7,1—8 баллов  –  размер премии 15 % 

 Уровень качества    8,1—10 баллов  – размер премии 30 % 

Пищевые концентраты, выпущенные бригадой, характеризуются сле-

дующими баллами: вкус – 4; аромат – 3; консистенция – 1. Рассчитать сумму 

премии за качество продукции и общую сумму ЗП бригады из четырех чело-

век, если их тарифная ЗП за месяц составила 19424 руб., а премия за выпол-

нение плана — 15 %. 

 

Вариант 3 

Задача 1.  Бригада состоит из 13 рабочих-сдельщиков, работающих в 

цехе с нормальными условиями труда. II разряд присвоен трем рабочим, III 

— четырем, V — шести рабочим. По плану предстоит выполнить за месяц 

следующие работы: по II разряду — 200 нормо-ч, по III — 220, по IV — 550, 

no V —620, поVI разряду — 410 нормо-ч. Рассчитать Рс рабочих и работ (по 

тарифным коэффициентам) и сделать вывод.  

Задача 2. Рассчитать сумму ЗП начальника отдела труда и заработной 

платы за месяц, если его Омес =8200 руб., на предприятии отработано 20 ра-

бочих дней из 22 по графику, два дня он был в служебной командировке 

(среднедневной заработок за прошлый месяц составлял 390,48 руб.), текущие 

показатели премирования выполнены, всем руководящим работникам пола-

галась премия в размере 31% должностных окладов, но на предприятии до-

пущен относительный перерасход фонда заработной платы. 

Задача 3. Рассчитайте общую сумму ЗП бригады рабочих, труд кото-

рых оплачивается по сдельно-прогрессивной системе, если на основной ра-

боте отработано 1561 ч, 42 ч сверхурочно (до 1 ч в день), выполнены отдель-
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ные работы объемом 826 т, НВЫр на 8-часовую смену – 3,2 т, Рсд = 

130,6 руб. Исходная база для начисления прогрессивных доплат – 105% вы-

полнения Нвыр, сверх базы Рсд удваиваются. Для расчета доплат за сверхуроч-

ную работу принять часовую Стч=  18,52 руб. 

 

Вариант 4 

Задача 1.  В отчете предприятия о выполнении плана по труду имеются 

следующие данные о структуре отчетного фонда заработной платы рабочих. 

(в тыс. руб.) 

Оплата по сдельным расценкам   .………..... 21100 

         Премии рабочим-сдельщикам    …………. ……3150 

Повременная оплата по тарифным ставкам   . .  8630 

Премии рабочим-повременщикам ........ ………..700 

Доплаты за работу в ночное время  …………60 

Оплата простоев ………..….……………………     90 

Определить удельный вес тарифа в заработной плате всех рабочих и 

отдельно рабочих-сдельщиков, если выполнение норм последними  125%, а 

на их долю приходится 2/3 общих доплат. 

Задача 2. Рассчитать сумму ЗП рабочего-повременщика V разряда, ес-

ли он отработал 176 ч (Стч=16,2,7 руб.) выполнил нормированное задание (за 

что предусмотрена премия в размере 20 % повременной ЗП), сэкономил 

цветных металлов на сумму 12 тыс. руб. (размер премии 20% стоимости сэ-

кономленного материала), в течение шести смен замещал заболевшего ра-

ботника IV разряда (за что производится доплата в размере 50 % Ст соответ-

ствующего работника).   

 После расчета всех доплат определить удельный вес тарифа в общей 

ЗП рабочего. 

Задача 3. До проведения мероприятий по совмещению функций брига-

да электрослесарей по профилактическому ремонту оборудования состояла 

из пяти человек: V разряда  2 чел., IV разряда – 2 чел, и III разряда  1. Ре-
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шено высвободить рабочего III разряда и распределить его обязанно-

сти на оставшихся членов бригады. Рассчитать ЗП каждого из электрослеса-

рей (в расчете на 173,1 ч в месяц) с учетом того, что за соблюдение графика 

ППР им выплачивается премия в размере 25 % повременной ЗП, а доплата за 

совмещение функций пятого рабочего распределяется между оставшимися 

пропорционально их тарифным ставкам  (условия труда нормальные, оплата 

труда повременная, ставку тарифную принять согласно табл.А.1) 

 

Вариант 5 

Задача .1  В связи с введением нового тарифно-квалификационного 

справочника на предприятии произведена перетарификация рабочих-

повременщиков. Р0 рабочих был 4,5, а стал 3,7. Рассчитать, какую надо уста-

новить Ст для рабочих I разряда, чтобы средняя заработная плата всех рабо-

чих осталась на прежнем уровне. Использовать ставки дли рабочих-

повременщиков с нормальными условиями труда. 

Задача 2. Месячный оклад старшего инженера 7500 руб. Рассчитать 

сумму его ЗП за текущий месяц, если из 23 рабочих дней по графику он ра-

ботал 20 дней, два дня болел, а один день выполнял государственные обязан-

ности с сохранением средней ЗП. Размер премии из фонда материального по-

ощрения в текущем месяце — 28 % оклада, в прошлом месяце (где было 22 

рабочих дня по графику) размер премии был 26% оклада. 

Задача 3. В бригаде введена сдельно-прогрессивная система оплаты 

труда с трехступенчатой шкалой увеличения расценок; от 100 до 105 % вы-

полнения Нвыр– на 50 %, от 105,1 до 110 % – в 2 раза и свыше 110 % – в 3 

раза. Бригада за месяц отработала 1408 ч и выполнила объем работ 1633,3 

нормо-ч на основной работе и 221 нормо-ч на подсобных работах, не входя-

щих в задание. Рассчитать сумму прямой сдельной ЗП и сумму прогрессив-

ных доплат, если, исходя из разрядов выполненных основных работ, – 17,73 

руб, а подсобных работ –14,60 руб. в час. 
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Вариант 6 

Задача 1. На предприятии определена следующая структура фонда за-

работной платы всех работающих (за месяц) в тыс. руб. 

Основная заработная плата по сдельным расценкам, тарифным ставкам   

и должностным окладам …………………………………..    1200 

Премии за выполнение и перевыполнение плана……………….. 180 

Премии за экономию материальных ресурсов…………………… .60 

Оплата за очередные и дополнительные отпуска…………………100 

Вознаграждение за выслугу лет…………………………………….110 

Прочие выплаты, не связанные с тарифной зарплатой…………… 20 

______________________________________________________ 

Итого за месяц . . .    1670 

Рассчитать сумму увеличения фонда заработной платы на предприятии 

за год с районным коэффициентом 1,3. 

Задача 2. Определить месячную ЗП рабочего по сдельно-премиальной 

системе оплаты труда, если научно обоснованная                            НВР. = 1,2 

чел.-ч, Рсд = 80,4 руб за деталь, изготовлено и сдано ОТК                    160 де-

талей, отработано 176 ч. Премии выплачиваются за 100% выполнения научно 

обоснованных норм в размере 10%, за каждый процент перевыполнения – 

1,5% сдельной ЗП.   

Задача 3. Рабочие-станочники, обрабатывающие детали высокой точ-

ности, премируются за сдачу продукции с первого предъявления и за сниже-

ние технологического брака. При сдаче всей продукции с первого предъявле-

ния выплачивается премия в размере 50 % заработка, за каждый процент 

снижения этого показателя размер премии уменьшается на 2 %. За снижение 

брака премия выплачивается в размере 1 % ЗП за каждые 0,5 % уменьшения 

брака по сравнению с планом. Рассчитать ЗП станочника IV разряда (условия 

труда нормальные), если он отработал 22 смены по 8,2 ч, сдал  92% продук-

ции с первого предъявления и снизил брак с 2 до 0,5% (ставку тарифную 

принять согласно табл.В.1) 
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Вариант 7 

Задача 1. норма времени Нв.р. установлена 0,67 чел.-ч на единицу, для 

выполнения работы предусмотрен состав звена из двух человек: по III разря-

ду – один и по V разряду – один (сдельщики с нормальными условиями тру-

да), а выполнял работу один рабочий IV разряда. Рассчитать Рсд за единицу 

работы. 

Задача 2. Бригада выполнила Нвыр на 118% и отработала 100 чел.-дней 

по 8 ч. Рс работы  5,2 (условия труда нормальные). При плане 1800 т пере-

работано 1890 т. На плановый объем предусматривался расход материалов в 

сумме 8060,4 руб., фактически израсходовано материалов на сумму 7840 руб. 

Рассчитать ЗП бригады no сдельно-премиальной системе оплаты труда, если 

за 100% выполнения плана выплачивается 15%, а за каждый процент пере-

выполнения  2% сдельной ЗП; за экономию материалов премия выплачива-

ется в размере 40% достигнутой относительной экономии. 

Задача 3. Положением о премировании рабочих за снижение брака 

продукции предусмотрено, что за каждую 0,1 % снижения брака выплачива-

ется премия в размере 0,7 % повременной ЗП. За месяц бригада отработала 

680 чел.-ч, средняя дневная Ст.см (за 7 ч)  484 руб, выполнение плана по объ-

ему выпуска продукции составило 101,3 %, по плану брак предусматривался 

в размере 5 %, фактически он снижен до 2,2 %. 

Рассчитать средний размер, сумму премии бригады и ее общую ЗП. 

 

Вариант 8 

Задача 1. Определить прямую сдельную ЗП, процент выполнения норм 

Пв.н. и коэффициент приработка у рабочего V разряда (дневная Ст  при 7-

часовом рабочем дне 15,5 руб.), если он выполнял работы IV разряда (днев-

ная Ст  14,80 руб.), их общий объем за месяц составил 192нормо-ч, отработа-

но за месяц 22 смены по 8 ч. 

Задача 2.  Звено геодезистов, включая ИТР, отработало 176 звено-ч и 

выполнило по нормам объем топогеодезических работ 950 нормо-ч за месяц. 
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Состав звена и расчетные; месячные оклады и ставки тарифные  сле-

дующие: инженер-геодезист – 11400 руб.; 1 техник – 7000; младший техник –

4000 руб.; рабочий IV разряда, часовая тарифная ставка – 17,90 руб., рабочий 

II разряда  Стч = 9,56 руб. Рассчитать общую сумму сдельной ЗП и ЗП каждо-

го работника, если полевые надбавки выплачиваются в размере 40% оклада 

или ставки, а в данной местности применяется районный коэффициент 1,3. 

Задача 3.. При выполнении особо важных и сложных работ установле-

на двухступенчатая шкала прогрессивных доплат: от 100 до 110 % выполне-

ния норм Рсд  увеличиваются в 2 раза, а от 110,1 % и выше – в 3 раза. Выпол-

нение работ, не предусмотренных заданием и вспомогательных, оплачивает-

ся в одинарном размере, а время их выполнения при подсчете Пвн по основ-

ной работе из общего времени не исключается. Рассчитать при этих условиях 

сумму ЗП рабочего VI разряда, отработавшего всего 176 ч и выполнившего 

основных работ в объеме 200,6 нормо-ч, а вспомогательных  18 нормо-ч по 

IV разряду (ставки рабочих для производств с тяжелыми и вредными усло-

виями труда) (табл.А.1). 

 

Вариант 9 

Задача 1.  Рабочий-сдельщик IV разряда (15,39 руб.) изготовил за 8-

часовую смену 35 изделий при Нвр на одно изделие 15 мин. Работа тарифици-

руется по V разряду (16,7 руб.). Определить Пвн, сдельную ЗП и удельный вес 

тарифа в сдельном заработке. 

Задача 2. На камвольном комбинате сдельно-премиальная система 

премирования ткачей содержит следующие показатели и условия премирова-

ния: за выполнение Нвыр и выпуск тканей 1-го сорта по плану выплачивается 

премия 5% сдельного заработка. За каждый процент перевыполнения  Нвыр 

премия начисляется с учетом процента выпуска тканей 1-го сорта в следую-

щих размерах. 

От 94 до 95% тканей 1-го сорта – 1 %;  

от 95 до 98%  тканей  1-го сорта – 3 %; 
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 от 98 до 100%  тканей  1-го сорта    – 5 %. 

Определить размер премии в % и общий коэффициент приработка, ес-

ли Пвн составил 104 %, а выход тканей 1-го сорта — 96 %. 

Задача 3. Бригада рабочих-повременщиков на обувной фабрике отра-

ботала 735чел.-ч, при этом по нормированному заданию трудоемкость вы-

полненных операций составила 750 нормо-ч. За выполнение нормированного 

задания выплачивается премия в размере 15% ЗП. Кроме того, за увеличение 

выпуска обуви высшего качества выплачивается премия в размере 40 % уве-

личения стоимости товарной продукции за счет повышения сортности. Оп-

ределить общую сумму ЗП бригады, если средняя Стч=15,39 руб. в час, а за 

счет повышения продукции высшего качества стоимость выпуска обуви по 

оптовым ценам увеличилась на 25000 руб. 

 

Вариант 10 

Задача 1.. Рассчитать сумму месячной ЗП рабочего, если он изготовил 

600 изделий (Нвр = 0,47 чел.-ч, Рсд  = 25,3 руб ). План участком выполнен на 

103%, премии выплачиваются в размере 10% за выполнение и по 2% за каж-

дый процент перевыполнения плана при условии выполнения  Нвы р. 

Задача 2. Рассчитать месячную ЗП бригады, работающей по сдельно-

премиальной системе оплаты труда, если за месяц выполнены работы в объ-

еме 967 нормо-ч, Рс выполненных работ – 3,5. План участком выполнен на 

103%. За выполнение плана выплачивается премия в размере 20%, за каждый 

процент перевыполнения – по 2% сдельной ЗП.  Какой в бригаде будет 

удельный вес тарифа в заработной плате если отработано 880 чел.-ч, а Рс  ра-

бочих в бригаде – 3,2 (условия труда нормальные), 
___

тчС  = 16,25. 

Задача 3. Наладчики обслуживают полуавтоматическое оборудование, 

их труд оплачивается по косвенной сдельно-премиальной системе. Норма об-

служивания станков на одного наладчика − 12. Производительность труда 

операторов на каждом станке по норме – 40 шт., по плану – 4,4 шт. за смену.  
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Часовая Стч наладчика  13,67 руб. За выполнение плана выплачивается 

премия 10%, за каждый процент перевыполнения – 1 % от сдельной ЗП. Оп-

ределить ЗП наладчика за месяц, если на 12 обслуживаемых им станках про-

изведено 12 387 шт. продукций (в месяце 23 рабочих дня по 8 ч). 
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5. Условные обозначения, принятые в формулах и расчетах 

 

Условное 

обозначение 

Значение буквенного символа 

общТ
 

Общие затраты рабочего времени, ч 

нТр  
Сумма нормо-часов на выполненные объемы работ (трудоемкость норма-

тивная) 

н.вП
 

Процент выполнения норм выработки 

явЧ  Явочная численность, чел. 

спЧ  Среднесписочная численность, чел. 

minявЧ  Минимальная численность рабочих, чел. 

jt
 

Нормативное время j-й операции, мин 

mint
 

Нормативное время минимальной операции, мин 

о.мН
 

Норма многостаночного обслуживания, станков 

а.мt  
Время машинно-автоматической работы на одном станке, мин 

зt  
Время занятости рабочего на одном станке, мин 

цТ
 

Продолжительность цикла многостаночного обслуживания, мин 

опТ
 

Оперативное время, мин 

смТ
 

Сменное время, ч или мин 

оУ  Уровень организации труда 

пФРВ  Потенциальный совокупный фонд рабочего времени, ч. 

иФРВ  Фактически использованный фонд рабочего времени, ч. 

НП  Сумма целодневных нерезервообразующих неявок, дней. 

НПС  Сумма внутрисменных нерезервообразующих элементов фонда рабочего 

времени, ч. 

смТ  Продолжительность рабочего дня (смены), ч. 

ссЧ  Среднесписочная численность работников, чел. 

испК  Коэффициент использования рабочего времени 

УПР 
Годовая сумма условно-постоянных расходов в базисной себестоимости, 

тыс. руб. 

21 Q,Q  
Годовой объем производства соответственно до и после внедрения меро-

приятий, тыс. руб. 

Δ
Q

П  Процент прироста объема производства после внедрения мероприятий 

УПРd  Доля условно-постоянных расходов в базисной себестоимости 

%Пр
пл 

Процент плановой прибыли 

сс
гЭ  Экономия за счет снижения себестоимости 

)(, эк
плпл ТрТр  

Трудоемкость планового объема без учета и с учетом ее снижения в связи с 

внедрением мероприятий, нормо-ч 

ФРВ
пл 

Плановый реальный фонд рабочего времени на одного рабочего, ч 

н.вК  Коэффициент выполнения норм выработки в базисном периоде 

базЧ  Базисная численность рабочих, чел. 

т.пI  Индекс роста производительности труда в связи с внедрением мероприятий 

чЭ  Сокращение (экономия) численности, чел. 
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гЗП  Плановая среднегодовая заработная плата одного рабочего, руб. 

% ЕСН Процент отчислений на социальное страхование 
баз

сС  Себестоимость планового объема продукции по базисному уровню 

ΔЗП,% ;Ппт 
Процент роста средней заработной платы и производительности труда в 

связи с внедрением мероприятий 

п.зd  Удельный вес заработной платы в себестоимости базисного периода 

)(1
,

эксс СС  Себестоимость единицы продукции соответственно до и после осуществле-

ния мероприятий, руб. 

нЕ  
Нормативный коэффициент сравнительной экономической эффективности 

капитальных затрат (принимается = 0,15) 

ΔК Сумма капитальных затрат, руб. 

текЗ  Сумма текущих затрат, входящих в себестоимость, руб. 

с.сЭ  Общая сумма экономии от снижения себестоимости, руб. 

гЭ  Годовой экономический эффект, руб. 

tм 

L 

l1,  l2 

 

nоб 

s 

i 

D 

d 

Ач 

Кисп.вр.м. 

tр.пер. 

 

Кковша 

Кр 

Тц 

Емк 

V1, V2 

γ 

q 

tп 

tр 

Кпер 

tз.ст 

Нкосв 

Нч 

Нч.я 

Нч.сп 

Мобсл 

Ксм 

ФРВ
н

 

ФРВ
р 

или 

ФРВ
Ф 

Нупр 

Ннагр 

Трупр 

Машинное время 

Расчетная длина обрабатываемой поверхности, мм 

Дополнительные длины на врезание, выход резца и взятие пробных стру-

жек, мм 

Число оборотов шпинделя в минуту 

Подача на один оборот, мм 

Число проходов 

Наружный диаметр заготовки, мм 

Внутренний диаметр заготовки, мм 

Нормативная часовая производительность машины (аппарата) 

Коэффициент использования машины (аппарата) во времени 

Время технологических регламентированных перерывов на смену, мин, ч 

Коэффициент наполнения ковша экскаватора, скрепера 

Коэффициент разрыхления грунта, породы 

Время цикла работы машины, мин 

Геометрическая емкость ковша экскаватора, скрепера , м
3
 

 Скорость движения транспортного средства соответственно с грузом и по-

рожняком, км/ч 

Коэффициент использования грузоподъемности автомобиля 

Грузоподъемность, т 

Норматив времени на погрузку,  мин 

Норматив времени на разгрузку, мин 

Коэффициент, учитывающий переходы рабочего в процессе работы 

Время занятости рабочего на одном станке,  мин  

Косвенная норма для обслуживающих рабочих 

Норматив численности,  чел 

 Норма явочной численности,  чел. 

Норма списочной численности,  чел. 

 Число единиц обслуживаемого оборудования  

Коэффициент сменности  

Номинальный фонд рабочего времени в год,    дней или ч 

Реальный (фактический) фонд рабочего времени в год, дней или ч  

 

Норма управляемости,  чел. 

 Норма нагрузки,   чел. 

Суммарная трудоемкость управленческой функции, ч  
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Чраб 

n 

h 

lрез 

Численность рабочих,  чел. 

Количество изделий в партии  

Припуск на обработку  

Глубина резания 

Пвн. 

В
ф

 

ФРВ
ф 

Процент выполнения норм выработки; 

Фактическая выработка в натуральном измерении норм; 

Фактически отработанное время, ч 

dн.р 

∑Tн.р., ∑Tобщ 

 

Чн.р., Чобщ 

 

dн.о. 

Hн.о., Hобщ 

 

Чн.о 

Тн.о 

Пп.т. 

Пв.н(пл). , 

Пв.н.(баз) 

Пв.н.(см)., 

Пв.н.(сд)
 

∑Тн 

∑Тоткл 

 

∑Тбр(н) 

 

Тс.у.раб 

Тпот, Тн.т.д 

 

 

Тповр  

Тбр(р)  

 

Кн.н 

 

 

dн.р. 

Доля нормируемых работ 

Сумма человеко-часов, отработанных соответственно на нормируемых и на 

всех работах 

Численность работников, занятых соответственно на нормируемых работах 

и их общая численность 

Доля научно-обоснованных норм в их общем количестве 

Количество норм соответственно научно-обоснованных норм и их общее 

количество 

Численность рабочих, работающих по научно-обоснованным нормам, чел 

Время, отработанное по научно обоснованным нормам, человеко-ч 

Процент роста производительности  труда  

Проценты выполнения норм соответственно в плановом и базисном перио-

дах 

Проценты выполнения норм, соответственно рассчитанные по сменному и 

сдельно отработанному времени 

Сумма нормо-часов за выполненные объемы работ 

Сумма нормо-часов, возникшая в связи с отклонениями от нормальных ус-

ловий производства 

Сумма нормо-часов на исправление брака, происшедшего не по вине рабо-

чего 

Число часов сверхурочной работы 

Часы внутрисменных потерь рабочего времени соответственно по органи-

зационно-техническим причинам и в связи с нарушениями трудовой дисци-

плины   

Число часов работы, оплачиваемой повременно 

Число часов, затраченных на выпуск продукции, признанной бракованной, 

или на исправление брака по вине рабочего 

Коэффициент напряженности норм (величина, обратная их выполнению; 

вн
нн П

К 100  

Охват работ нормированием труда 

Кт Тарифный коэффициент 

Ктм Меньший из двух смежных тарифных коэффициентов 

Ктб Больший из двух смежных тарифных коэффициентов 

Ктс Средний тарифный коэффициент 

Рт Тарифный разряд 

Рс Средний тарифный разряд 

Рм, Рб Соответственно больший или меньший разряд из двух смежных тарифных 

разрядов 

Ст Тарифная ставка 

тС  
Средняя тарифная ставка 

Рсд Расценка  

ВКК Высшая категория качества 

Омес Оклад месячный должностной 
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Нвр Норма времени 

Нвыр. Норма выработки 

Кт Тарифный коэффициент  (Кт.ср — средний  тарифный коэффициент) 

Ппр Предельный размер премии за перевыполнение показателя, % 

ΔСс. Плановая себестоимость дополнительного выпуска продукции при перевы-

полнении плана на 1 %, руб 

dУПР Удельный вес условно-постоянных расходов в себестоимости продукции 

Кэк Коэффициент, показывающий долю экономии, обращаемую на премирова-

ние 

ФЗПпрем. Фонд тарифной или сдельной заработной платы премируемых рабочих, руб. 

ФЗП
пл

 Плановый фонд заработной  платы, руб 

ΔФЗПQ Часть ФЗП
пл

, возрастающая пропорционально выполнению плана по вы-

пуску продукции 
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Приложение  А 

ОРГАНИЗАЦИЯ ОПЛАТЫ ТРУДА НА ПРЕДПРИЯТИИ 

Данные для решения  задач  по теме «Организация оплаты труда» 

Таблица А.1. Тарифная сетка 

Категории рабочих 

Тарифный разряд 

I II III IV V VI 

Часовая ставка, руб. 

1. Для производства с нормальными условиями труда 

Рабочие-сдельщики 8,7 9,47 10,44 11,57 13,05 14,88 

Рабочие-повременщики 7,8 8,52 9,4 10,41 11,75 13,4 

2. Для производства с тяжелыми и вредными условиями труда 

Рабочие-сдельщики 10,3 11,21 12,36 13,34 15,45 17,61 

Рабочие-повременщики 8,76 9,53 10,51 11,47 13,44 15,32 

3. Для производства с  особо тяжелыми и вредными  условиями труда 

Рабочие-сдельщики 12,77 13,89 15,32 16,98 19,16 21,80 

Рабочие-повременщики 9,97 10,85 11,96 13,26 14,96 17,05 

 

 

 

 

 

 


